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Πολέμαρχος Γεώργιος  Καραϊσκάκης, 

 ο ήρωας πρωταγωνιστής του 1821. 

Δεν είναι απολύτως εξακριβωμένος ο τόπος γέννησης του 

Καραϊσκάκη . Αποτελεί σημείο  διεκδίκησης και διαμάχης. Τον θεωρούν 

τέκνο τους το χωριό Μαυρομμάτι Καρδίτσας ,και η Σκουληκαριά. Άρτας. 

Η επιτροπή που συνέστησε το Υπουργείο Εσωτερικών το 1927, 

προκειμένου να επιλύσει το θέμα της γενέτειράς του, κατέληξε στην 

επίσημη αναγόρευση του Μαυρομματίου ως γενέτειρας του 

Καραϊσκάκη. Παρ' όλα αυτά το 1997, στα πλαίσια του σχεδίου 

Καποδίστριας, αποφασίστηκε να δοθεί το όνομα «Γεώργιος 

Καραϊσκάκης» στον νεοσύστατο δήμο του νομού Άρτας στον οποίο 

υπάγεται έως σήμερα η Σκουληκαριά και το 2005 με προεδρικό 

διάταγμα καθιερώθηκε επίσημα στη Σκουληκαριά δημόσια εορτή 

τοπικής σημασίας, προς τιμή του Καραϊσκάκη, εντείνοντας περαιτέρω 

τη διαμάχη ως προς τον τόπο γέννησης του ήρωα. Μας φέρει θυμίζει σε 

παράφραση το αρχαίο :ανδρών επιφανών πάσα γη ,,,γενέτειρα. 

Το επίθετο του ήρωα είναι σύνθετο από το καράς(=μαύρος, 

μελαμψός) και το οικογενειακό όνομα Ίσκος. Γεννήθηκε το 1782 και 

ήταν νόθος γιος της Ζωής Διμισκή ή Ντιμισκή, από τη Σκουληκαριά, 

πρώτης εξαδέλφης του αρματολού των Ραδοβυζίων Γώγου Μπακόλα. Η 

μητέρα του, όταν πέθανε ο σύζυγός της, έγινε καλόγρια (γι' αυτό και του 

έμεινε η προσωνυμία «ο γιος της καλογριάς»). Για την ταυτότητα του 

πατέρα του δεν υπάρχει βεβαιότητα. Θεωρείται πιθανότερο ότι ήταν ο 

αρματολός του Βάλτου Δημήτριος Ίσκος ή Καραΐσκος, από φημισμένη 

οικογένεια σαρακατσάνικης καταγωγής, που ανέδειξε πολλούς 

στρατιωτικούς και πολιτικούς. Τα παιδικά του χρόνια ήταν δύσκολα 

λόγω του οικογενειακού του ιστορικού αλλά και επειδή αναγκάστηκε να 

ζει μόνος χωρίς την υποστήριξη των γονέων του.. Ήταν φιλόνικος, 

βλάσφημος και βωμολόχος, χαρακτηριστικά που απέκτησε από αυτά τα 

δύσκολα παιδικά του χρόνια.  

Σε νεαρά ηλικία συνελήφθη από τον Αλή Πασά και φυλακίστηκε. 

Εκεί έμαθε τα πρώτα του γράμματα.  Ακολούθησε στην εκστρατεία του 

κατά του περίφημου πασά Πασβάνογλου στο Βιδίνιο της Βουλγαρίας, 

φίλου του Ρήγα Φεραίου. Στη εκστρατεία εκείνη ο Καραϊσκάκης 



αιχμαλωτίσθηκε από τις δυνάμεις του Πασβάνογλου και κρατήθηκε για 

κάποιο χρόνο. Στη συνέχεια επέστρεψε στην αυλή του Αλή Πασά., μέχρι 

που λιποτάκτησε και πήγε στον Κατσαντώνη, όπως σημειώνει ο Γιάννης 

Βλαχογιάννης. Λέγεται πως όταν ο Αλή Πασάς ρώτησε κάποτε τον 

Καραϊσκάκη τι θα ήθελε να του προσφέρει, εκείνος του απάντησε: "Αν 

με γνωρίζεις άξιο για αφέντη, κάνε με αφέντη, αν για δούλο, κάνε με 

δούλο, αν για τίποτα ρίξε με στη λίμνη" 

Όταν το καλοκαίρι του 1820 πολιορκήθηκε ο Αλή Πασάς από τα 

σουλτανικά στρατεύματα, ο Καραϊσκάκης παρέμεινε μαζί του και 

αγωνίστηκε υπέρ του. Αργότερα όμως προσχώρησε στους πολιορκητές, 

αλλά γρήγορα απομακρύνθηκε και από αυτούς.. Κατά τους πρώτους 

μήνες του 1821 προσπάθησε να εξεγείρει σε επανάσταση κατά των 

Τούρκων την περιοχή της Βόνιτσας, στην αρχή ανεπιτυχώς διότι οι 

προύχοντες της περιοχής θεωρούσαν πως δεν ήταν ακόμη κατάλληλος ο 

καιρός. Στη συνέχεια πήγε στα Τζουμέρκα όπου ύψωσε τη σημαία της 

Επανάστασης, η οποία διαδόθηκε πολύ γρήγορα στις όμορες επαρχίες 

και από εκεί στο Μακρυνόρος όπου και συμμετείχε ο ίδιος στις 

γενόμενες εκεί συμπλοκές.  

Ο Καραϊσκάκης από νεαρή ηλικία φιλοδοξούσε να γίνει κάποια 

μέρα καπετάνιος των Αγράφων και το κατόρθωσε πράγματι το 1821 

βοηθούμενος και από τον Γιαννάκη Ράγκο και τους περί αυτόν 

Βαλτινούς, αναγνωρισμένος ακόμη και από τις οθωμανικές αρχές της 

Λάρισας. Κάτοχος πλέον των Αγράφων, στην αρχή απέφυγε να 

προσβάλει τους Τούρκους, υποκρινόμενος υποταγή στον Σουλτάνο. Το 

1822 ήλθε σε έντονες προστριβές με τον Γιαννάκη Ράγκο που αξίωνε και 

αυτός την αρχηγία των Αγράφων. Με την εισβολή των Τούρκων στη 

Στερεά Ελλάδα (Νοέμβριος 1822) ο Καραϊσκάκης ειδοποίησε από τα 

Άγραφα τον γέροντα Πανουργιά «ότι διαπραγματεύθηκε προσωρινά με 

τους Τούρκους να αρχηγέψει στα Άγραφα και έτσι αυτοί να μην έλθουν» 

ενώ «τα "δικαιώματα" θα τα έστελνε ο ίδιος σ' εκείνους». Έτσι ενωμένοι 

ο Καραϊσκάκης με τους Στορνάρη και Γρηγόρη Λιακατά, προέβησαν σε 

συμφωνία με τον Βαλή της Ρούμελης Χουρσίτ Πασά, κερδίζοντας χρόνο 

και περιμένοντας τα αποτελέσματα των εκστρατειών του κατά του 

Μεσολογγίου, κατά της Ανατολικής Ελλάδας καθώς και της εκστρατείας 

του Δράμαλη. Και "αν χρειάζονται στρατιωτική βοήθεια να τους 

πέμψει" έγραφε τότε ο Καραϊσκάκης. Μετά τη λύση της πρώτης 

πολιορκίας του Μεσολογγίου (31 Δεκεμβρίου 1822), μέρος του στρατού 



του Ομέρ Βρυώνη και του Κιουταχή χρειάστηκε από το Αγρίνιο να 

μετακινηθεί διερχόμενο από τα Άγραφα. Του στρατού αυτού ηγούνταν 

οι Ισμαήλ Πασάς Πλιάσσας, Ισμαήλ Χατζή Μπέντου και Άγο Βασιάρη. Ο 

Καραϊσκάκης προκατέλαβε με χίλιους περίπου άνδρες την διάβαση 

κοντά στον Άγιο Βλάση (Σολοβάκο) και ανάγκασε τους εχθρούς, να 

οπισθοχωρήσουν στο Αγρίνιο, μετά από πεισματώδη μάχη. Ο ίδιος στη 

συνέχεια αναγκάσθηκε να εγκαταλείψει τα Άγραφα και να μεταβεί στην 

Ιθάκη προκειμένου να συναντήσει έμπειρους γιατρούς για την 

αντιμετώπιση της φυματίωσης από την οποία έπασχε. Οι γιατροί λίγες 

ελπίδες ζωής έδωσαν στον ήρωα και του συνέστησαν να μείνει στο νησί. 

Ο Καραϊσκάκης, νοσταλγώντας τη Ρούμελη και τα Άγραφα, 

επέστρεψε από την Ιθάκη στο Μεσολόγγι και ζήτησε επίμονα να 

διορισθεί αρχηγός των ελληνικών πλέον όπλων της επαρχίας των 

Αγράφων. Αλλά ο Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος δεν δέχθηκε. Οι άλλοι 

οπλαρχηγοί είναι υπέρ του. Συμβαίνουν επεισόδια μεταξύ των οπαδών 

τους και ο  Μαυροκορδάτος κατηγόρησε τον Καραϊσκάκη μετά από 

ομολογία του Κωνσταντίνου Βουλπιώτη, που είχε μεταβεί στα Γιάννενα, 

ότι: "ο γιος της Καλογριάς είχε στείλει επιστολή στον Ομέρ Βρυώνη με 

την υπόσχεση να του παραδώσει το Μεσολόγγι και το Αιτωλικό".Έτσι 

διόρισε επιτροπή προκειμένου να εξετάσει την "αποκάλυψη 

προδοσίας".  Στις 30 Μαρτίου 1824 συστάθηκε η παραπάνω επιτροπή 

και στις 2 Απριλίου 1824 (σε 3 μέρες) εκδόθηκε προκήρυξη των 

εγκλημάτων του Καραϊσκάκη. Η επιτροπή κρίνει τον Καραϊσκάκη ένοχο 

«εσχάτης προδοσίας» άνευ δίκης και   στερήθηκε όλων των βαθμών και 

των αξιωμάτων του και διατάχθηκε να αναχωρήσει από το Αιτωλικό.  

Έτσι στις 3 Μαΐου 1824 (ανήμερα της έκδοσης της προκήρυξης) ο 

Καραϊσκάκης με πολλούς οπαδούς του αναχώρησε από το Αιτωλικό και 

επιχειρώντας ανεπιτυχώς να καταλάβει τα Άγραφα μετέβη στο 

Καρπενήσι. Στις 27 Μαΐου του ίδιου έτους ζήτησε εγγράφως συγνώμη 

από τον Α. Μαυροκορδάτο, που όμως δεν εισακούσθηκε. Τελικά στις 25 

Ιουνίου 1824 κατέφυγε στο Ναύπλιο όπου η Κυβέρνηση του 

αναγνώρισε όλους τους βαθμούς και τα αξιώματά του. Αμέσως μετά την 

αποκατάστασή του ο Καραϊσκάκης διατάχθηκε από την Κυβέρνηση να 

εκστρατεύσει στην Ανατολική Στερεά επικεφαλής 300 μισθοφόρων. 

Επίσης, χωρίσθηκε και η περιοχή των Αγράφων σε δύο τμήματα και το 

ανατολικό αποδόθηκε στον Καραϊσκάκη. Έτσι κοντά στα Σάλωνα 

(Άμφισσα) συγκροτήθηκε το πρώτο ελληνικό στρατόπεδο, ο δε 



Καραϊσκάκης, που είχε αποκτήσει την γενική εκτίμηση των οπλαρχηγών, 

εκλέχθηκε από εκείνους "στρατοπεδάρχης απολύτου εξουσίας". Μετά 

το τέλος του 2ου εμφυλίου πολέμου ο Κωλέττης ενίσχυσε τον 

Καραϊσκάκη και με άλλους πολλούς Στερεοελλαδίτες από το Μωριά και 

τη Ρούμελη, εφοδιάζοντάς τον με χρήματα, τρόφιμα και πολεμικό υλικό. 

Στις αρχές του Μαΐου του 1825 ο Καραϊσκάκης επανέρχεται στη 

Στερεά και κατά τα μέσα του καλοκαιριού βρίσκεται σε πλήρη δράση 

διορισμένος ως γενικός αρχηγός όλων των εκτός Μεσολογγίου 

ελληνικών στρατευμάτων.Ο Καραϊσκάκης μαζί με τον Τζαβέλλα 

κατέστρωσαν μεγαλεπήβολο σχέδιο περικύκλωσης από ξηράς όλων των  

Τούρκων που πολιορκούσαν το Μεσολόγγι, σε συνεννόηση πάντα με 

τους πολιορκημένους. Το περίφημο εκείνο σχέδιο άρχισε να εκτελείται 

τμηματικά από τις 21 μέχρι 25 Ιουλίου 1825 χωρίς όμως να 

ολοκληρωθεί. Επέφερε όμως διακοπή της πολιορκίας. 

Στις 17 Ιουνίου 1826 ο Καραϊσκάκης μαζί με πολλούς από 

εκείνους του μαχητές έφτασε στο Ναύπλιο. Η Επανάσταση ήδη στη 

Δυτική Στερεά είχε σβήσει και στην Ανατολική μόνο η Ακρόπολη των 

Αθηνών, η Κάζα και τα Δερβενοχώρια κατέχονταν από τους Έλληνες.  Ο 

Α. Ζαΐμης, πρόεδρος της νεοπαγούς Διοικητικής Επιτροπής, θεώρησε 

τον "Γιο της Καλογριάς" ως τον αξιότερο στρατιωτικό για την γενική 

αρχιστρατηγία και τον αναγνώρισε ως αρχιστράτηγο, παρότι είχε 

παλαιότερα κατατρεχθεί από εκείνον και είχε υποστεί λεηλασία της 

οικίας του. Στις 19 Ιουλίου 1826 ο Καραϊσκάκης επικεφαλής 680 

περίπου ανδρών ξεκίνησε από το Ναύπλιο για την Στερεά στην οποία 

είχε εισβάλει ο Ομέρ Πασάς (της Καρύστου) και ο Κιουταχής (από 

Θήβα). Πολύ σύντομα ο Κιουταχής, λόγω της στρατιωτικής δεινότητας 

του Καραϊσκάκη, βρέθηκε από πολιορκών σε θέση πολιορκούμενου. Με 

υπόδειξη του Καραϊσκάκη συγκροτήθηκε στην Ελευσίνα γενικό ελληνικό 

στρατόπεδο. Στις 5-7 Αυγούστου του ίδιου έτους επήλθε η πρώτη 

αψιμαχία στο Χαϊδάρι, την οποία ακολούθησαν κι άλλες, φοβούμενος ο 

Κιουταχής την κατά μέτωπο επίθεση από τα κυκλωτικά πάντα σχέδια 

του Καραϊσκάκη. Στις αψιμαχίες εκείνες ο Καραϊσκάκης και ο Φαβιέρος 

διαφώνησαν περί της τακτικής του πολέμου. Όταν όμως ο Κιουταχής 

κατέλαβε την κάτω πόλη των Αθηνών, ο Καραϊσκάκης ενίσχυσε την 

φρουρά της Ακρόπολης με περιορισμένο σώμα υπό τον Κριεζώτη που 

κατάφερε και εισήλθε στις 10 Οκτωβρίου 1826. Τον ίδιο μήνα και 15 

μέρες μετά (25 Οκτωβρίου) ο Καραϊσκάκης εκστράτευσε στη Βοιωτία, 



στη Φθιώτιδα και στη Φωκίδα, απ' όπου και απέκοψε τις τουρκικές 

εφοδιοπομπές, ολοκληρώνοντας έτσι τον αποκλεισμό του 

ανεφοδιασμού των Τούρκων. 

Προχωρώντας στη συνέχεια στην πολιορκία των πύργων της 

Δόμβραινας, διέταξε να αρχίσει και η προσβολή των Τούρκων που 

βρίσκονταν στην πεδιάδα του χωριού (12 Νοεμβρίου 1826). Δύο μέρες 

μετά μετέφερε το στρατόπεδό του από τη Δόμβραινα και την Κεκόση 

στη Μονή Δομπού του Αγίου Σεραφείμ και από εκεί στη Μονή του 

Όσιου Λουκά και στις 18 Νοεμβρίου στρατοπέδευσε στο Δίστομο, 

έχοντας ολοκληρώσει τις εκκαθαρίσεις σε όλη την περιοχή. Τις 

κυκλωτικές αυτές κινήσεις αντελήφθη γρήγορα ο Κιουταχής και 

ειδοποιεί να σπεύσουν σε βοήθειά του ο Μουστάμπεης από την 

Αταλάντη και ο Κεχαγιάμπεης που βρισκόταν νοτιότερα. Αυτοί 

ενώνοντας τις δυνάμεις τους έσπευσαν να καλύψουν τα νώτα των 

Τούρκων που πολιορκούσαν την Ακρόπολη. 

Στις 18 Νοεμβρίου 1826 ο επικεφαλής των τουρκαλβανικών 

σωμάτων Μουστάμπεης στρατοπέδευσε στη Δαύλεια, δίπλα στη Μονή 

της Ιερουσαλήμ, προκειμένου να διανυκτερεύσει, προτιθέμενος την 

επομένη να φθάσει στην Άμφισσα μέσω Αράχοβας. Ο Καραϊσκάκης 

πληροφορούμενος τις κινήσεις και τις προθέσεις αυτές, την νύχτα της 

18ης προς 19η Νοεμβρίου, έσπευσε με 560 άνδρες και προκατέλαβε την 

Αράχοβα, την οποία οχύρωσε με την αμέριστη βοήθεια των κατοίκων. 

Στις έξι ημέρες που ακολούθησαν (19-24) οι μάχες που δόθηκαν εντός 

και εκτός της Αράχοβας υπήρξαν συντριπτικές για τους Τούρκους, που 

από 2.000 που ήταν, μόλις που διασώθηκαν περί τους 300. Στις μάχες 

εκείνες σκοτώθηκαν και τέσσερις Τούρκοι αρχηγοί σωμάτων: ο 

Μουστάμπεης, ο αδελφός του Καριοφίλμπεης, ο Ελζάμπεης καθώς και ο 

Κεχαγιάμπεης. Δυτικά του Ναού του Αγίου Γεωργίου της Αράχοβας, στο 

τέλος των μαχών, ο Καραϊσκάκης έστησε πυραμίδα από 1.500 κεφάλια 

Τουρκαλβανών στρατιωτών. 

Στη συνέχεια, προβλέποντας πως ο Κιουταχής δεν θα μπορέσει να 

συνεχίσει την πολιορκία χωρίς ανεφοδιασμό, συνέχισε τις εκκαθαρίσεις 

των περιοχών της Στερεάς. Αρχές Δεκεμβρίου εισήλθε στο Τουρκοχώρι 

το οποίο και κατέλαβε ενώ με τα ίδια του τα χέρια σκότωσε τον Μεχμέτ 

Πασά, τα δε λείψανα του στρατού εκείνου τα κατεδίωξε τη 

Βουδουνίτσα. Στις αρχές Φεβρουαρίου 1827 ανάγκασε και τον Ομέρ 



Πασά της Εύβοιας που είχε σπεύσει εναντίον του να παραιτηθεί του 

αγώνα και να επιστρέψει νικημένος στην έδρα του. 

Στις 23 Φεβρουαρίου 1827 ο Καραϊσκάκης επιστρέφει στην 

Ελευσίνα αφού είχε ελευθερώσει όλη την Στερεά Ελλάδα, εκτός του 

Μεσολογγίου, της Βόνιτσας και της Ναυπάκτου. 

Όταν ο Αρχιστράτηγος Καραϊσκάκης επέστρεψε από την τετράμηνη 

νικηφόρα περιοδεία του, έχοντας χίλιους περίπου άνδρες, στην 

Ελευσίνα, μετέφερε το στρατόπεδό του στο Κερατσίνι στα υψώματα του 

οποίου έχτισε "ταμπούρια" (μικρές οχυρώσεις) όπου επανειλημμένα 

δέχθηκε επιθέσεις των Τούρκων, ιδιαίτερα στις 4 Μαρτίου 1827. Τον 

ίδιο χρόνο 2.000 Πελοποννήσιοι υπό τον στρατηγό Γενναίο 

Κολοκοτρώνη, τους Πετμεζάδες, Σισίνη κ.ά. οπλαρχηγούς έφθασαν σε 

επικουρία του Αρχιστρατήγου. 

Στις αρχές του Απριλίου του 1827 προσήλθαν και οι, διορισμένοι 

από τη Συνέλευση της Τροιζήνας (Κυβέρνηση), Κόχραν ως "στόλαρχος 

πασών των ναυτικών δυνάμεων" και Τσωρτς, ως "διευθυντής χερσαίων 

δυνάμεων", προκειμένου να συνδράμουν τον Αγώνα. Με τους δύο 

αυτούς ξένους ο Καραϊσκάκης βαθμιαία περιήλθε σε έριδες, τόσο για 

την τακτική του πολέμου, όσο και κατά την οργάνωση για την κατά 

μέτωπο επίθεση. Διότι προσπαθούσαν να εφαρμόσουν τακτικές 

οργανωμένου στρατού αγνοώντας τις τακτικές των Ελλήνων, την 

ψυχολογία τους, αλλά και τις μορφολογικές δυνατότητες της περιοχής. 

Έτσι η ανάμιξη αυτών στις πολεμικές ενέργειες με ταυτόχρονες διαταγές 

του ενός και του άλλου παρέλυσαν τις διαταγές του Καραϊσκάκη. 

Αυτό οδήγησε τον Αρχιστράτηγο να επεμβαίνει προσωπικά μέχρι 

αυτοθυσίας σε όλες τις συμπλοκές, ακόμη και τις μικρότερες. Αυτό το 

αντελήφθη ο Κολοκοτρώνης ο οποίος και διαμήνυσε στον Καραϊσκάκη 

να αποφεύγει τις άσκοπες αψιμαχίες και ακροβολισμούς για να μη 

φονεύονται και οπλαρχηγοί τους οποίους "κυνηγά το βόλι". Ο 

Κολοκοτρώνης του τόνιζε μάλιστα ότι είναι ανάγκη "να σώσει τον 

εαυτόν του για να σωθεί και η πατρίδα". Ο Καραϊσκάκης όμως έχοντας 

ατίθασο χαρακτήρα, παρά τις συστάσεις και παρά την κατάσταση της 

υγείας του αποφάσισε να ανακόψει τους ακροβολισμούς των Τούρκων. 

Η επιχείρηση ορίσθηκε να πραγματοποιηθεί τη νύχτα της 22ας 

προς την 23η Απριλίου 1827, έχοντας συμφωνήσει κανείς να μην 



ξεκινήσει άκαιρα τους πυροβολισμούς πριν δοθεί το σύνθημα για γενική 

επίθεση. Το απόγευμα της 22ας Απριλίου ακούστηκαν πυροβολισμοί 

από ένα Κρητικό οχύρωμα. Οι Κρητικοί προκαλούσαν τους Τούρκους και 

καθώς εκείνοι απαντούσαν οι εχθροπραξίες γενικεύτηκαν. Ο 

Καραϊσκάκης, παρότι άρρωστος βαριά, έφτασε στον τόπο της 

συμπλοκής. Εκεί μια σφαίρα τον τραυμάτισε θανάσιμα στο υπογάστριο. 

Οι γιατροί που ανέλαβαν την περίθαλψή του γρήγορα κατάλαβαν πως 

θα πέθαινε. Ο ήρωας μεταφέρθηκε στο στρατόπεδό του στο Κερατσίνι 

και αφού μετάλαβε των Αχράντων Μυστηρίων, υπαγόρευσε τη διαθήκη 

του που ιδιόχειρα υπέγραψε. Η τελευταία κουβέντα που είπε στους 

συμπολεμιστές του, κατά τον στρατηγό Μακρυγιάννη που τον 

επισκέφθηκε, ήταν "Εγώ πεθαίνω. Όμως εσείς να είστε μονιασμένοι και 

να βαστήξετε την πατρίδα". Την επομένη στις 23 Απριλίου 1827 ο 

Αρχιστράτηγος Γεώργιος Καραϊσκάκης υπέκυψε στο θανατηφόρο 

τραύμα του μέσα στο εκκλησάκι του Αγίου Νικολάου στο Κερατσίνι, 

ανήμερα της γιορτής του. Η σορός του μεταφέρθηκε στην εκκλησία του 

Αγίου Δημητρίου στη Σαλαμίνα όπου ετάφη και θρηνήθηκε από το 

πανελλήνιο. Αναφέρεται πως όταν ο Κολοκοτρώνης έμαθε τον θάνατο 

του Καραϊσκάκη "κάθισε σταυροπόδι" και μοιρολογούσε σαν γυναίκα. 

Μετά το θάνατο του Καραϊσκάκη ανέλαβαν ο Κόχραν με τον 

Τσώρτς την διοίκηση της διεξαγωγής της μάχης στη πεδιάδα του 

Φαλήρου όπου και ακολούθησε η ολοκληρωτική καταστροφή του 

Ανάλατου, στη σημερινή περιοχή Φλοίσβου (Φαλήρου) όπου είχαν οι 

Τούρκοι παρασύρει τους Έλληνες μέχρι που τους περικύκλωσαν. 

Ακολούθησε η διάλυση του ελληνικού στρατοπέδου της Ακρόπολης και 

η ανακατάληψή της και η διάλυση και του στρατοπέδου του 

Κερατσινίου. Οκτώ χρόνια μετά το θάνατό του (1835) έγινε ανακομιδή 

των λειψάνων του από τη Σαλαμίνα στον Πειραιά, προκειμένου να 

ταφούν οριστικά στο σημείο που έπεσε και όπου ήδη είχε ανεγερθεί το 

μνημείο του. Μαζί με τα οστά του Καραϊσκάκη, στο ίδιο μέρος και μετά 

από επίσημη τελετή όπου παρέστησαν εκπρόσωποι των πολιτικών, 

στρατιωτικών και δικαστικών αρχών, ενταφιάστηκαν τα αντίστοιχα 

λείψανα των υπολοίπων ελλήνων και φιλελλήνων που είχαν σκοτωθεί 

υπερασπιζόμενοι την πόλη της Αθήνας. Ο ίδιος ο βασιλιάς Όθωνας 

απότισε φόρο τιμής στο νεκρό του Καραϊσκάκη, εναποθέτοντας πάνω 

στη λάρνακά του το Παράσημο του Τάγματος του Σωτήρος ανωτέρου 



βαθμού το οποίον έφερε, ενώ ανέλαβε και την κηδεμονία των 

θυγατέρων του πεσόντα ήρωα. 

Ο Καραϊσκάκης ήταν γνωστός για τις βωμολοχίες που 

χρησιμοποιούσε αδιακρίτως· ακόμη και για την οικογένειά του και τον 

ίδιο. Ιδιαίτερα την περίοδο της Επανάστασης οι ύβρεις που εκτόξευε 

εναντίον των στρατιωτικών του αντιπάλων, των Μουσουλμάνων 

εκπροσώπων της Οθωμανικής εξουσίας, δήλωναν την ανατροπή της 

μέχρι τότε τάξης πραγμάτων, της κοινωνικής ιεραρχίας που βασιζόταν 

στην ανωτερότητα των Μουσουλμάνων επί των Χριστιανών ζιμμήδων, 

και το αίσθημα ανωτερότητας που η εθνική ιδέα και η συμμετοχή στην 

Επανάσταση χάριζαν στους πολεμιστές απέναντι στους μέχρι πρότινος 

κοινωνικά ανώτερους τους αντιπάλους τους.  
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Военачальник Георгиос Караискакис, 

главный герой 1821 года. 

Место рождения Караискакиса до конца не установлено. Это 

предмет разногласий и споров. Деревня Мавроммати Кардица и 

Скуликария считают его своим ребенком . Артас. Комиссия, 

созданная Министерством внутренних дел в 1927 году для решения 

вопроса о месте его рождения, в итоге официально объявила 

Мавромматиос местом рождения Караискакиса. Тем не менее, в 

1997 году в рамках проекта «Каподистриас» было решено дать имя 

«Георгиос Караискакис» вновь созданному муниципалитету 

префектуры Арта, к которому сегодня принадлежит Скуликария , а в 

2005 году указом президента был создан общественный в 

Скуликарии был официально установлен праздник местного 

значения в честь Караискакиса, что еще больше усилило споры 



относительно места рождения героя. Это напоминает нам в 

перефразировании древнее изречение: каждая земля является 

родиной знаменитых людей. 

Фамилия героя представляет собой соединение караса 

(=черный, черный) и фамилии Искос. Он родился в 1782 году и был 

внебрачным сыном Зои Димишкис или Димишкис из Скуликарии , 

двоюродного брата возничего радовизцев Гогоша Баколаса. Его 

мать, когда умер муж, стала монахиней (за это его и прозвали 

«сыном монахини»). Нет уверенности в личности его отца. Более 

вероятным считается, что он был возничим Валтоса Димитриоса 

Искоса или Караискоса из известной семьи саракацанского 

происхождения, воспитавшего множество солдат и политиков. Его 

детство было трудным из-за семейной истории, а также потому, что 

он был вынужден жить один, без поддержки родителей. Он был 

сварливым, богохульным и ненормативной лексикой - черты, 

которые он усвоил из своего трудного детства. 

В молодом возрасте он был схвачен Али-пашой и заключен в 

тюрьму. Там он выучил свои первые буквы. Он последовал в своей 

кампании против знаменитого Паши Пасваноглу в Видинио , 

Болгария, друга Ригаса Ферайоса. В ходе этой кампании Караискакис 

был захвачен войсками Пасваноглу и удерживался некоторое время. 

Затем он вернулся ко двору Али-паши, пока не дезертировал и не 

отправился в Касантонис, как отмечает Яннис Влахояннис. 

Рассказывают, что когда Али-паша однажды спросил Караискакиса, 

что бы он хотел ему предложить, тот ответил: «Если ты знаешь меня 

достойным господина, сделай меня господином, если раб, сделай 

меня рабом, если ни за что брось меня в Озеро." 

Когда летом 1820 года Али-паша был осажден султанскими 

войсками, Караискакис остался с ним и сражался за него. Позднее, 

однако, он присоединился к осаждающим, но быстро отошел и от 

них. В первые месяцы 1821 года он пытался поднять восстание 

против турок в районе Воницы, сначала безуспешно, поскольку 

видные люди края считали что погода еще не подходила. Затем он 

отправился в Цумерку, где поднял знамя Революции, которое очень 

быстро распространилось на соседние провинции, а оттуда в 



Макринорос, где он сам участвовал в произошедших там 

столкновениях. 

С юных лет Караискакис стремился однажды стать капитаном 

«Аграфоса» и фактически добился этого в 1821 году с помощью 

Яннакиса Рагоса и окружавших его валтинов , даже признанных 

османскими властями Ларисы. Теперь владелец Аграфоса поначалу 

избегал обидеть турок, делая вид, что подчиняется султану. В 1822 

году он вступил в напряженный конфликт с Яннакисом Рагосом , 

который также претендовал на лидерство Аграфоса . При вторжении 

турок в Среднюю Грецию (ноябрь 1822 г.) Караискакис сообщил 

старшему Панургиасу из Аграфы, «что он вел временные 

переговоры с турками, чтобы возглавить Аграфу, чтобы они не 

приходили», а «он сам пришлет «права» им". Караискакис, таким 

образом, объединившись со Сторнарисом и Григорисом Лиакатой , 

заключил соглашение с Валисом Румели Хурсит- пашой, выиграв 

время и ожидая результатов своих походов против Месолонги, 

против Восточной Греции, а также кампании Драмали. И «если им 

понадобится военная помощь, отправьте их», написал тогда 

Караискакис. После окончания первой осады Месолонги (31 декабря 

1822 г.) части армии Омера Брионису и Киутачису пришлось 

двигаться из Агриниона через Аграфу. Эту армию возглавляли 

Исмаил-паша Плиассас , Исмаил Хаци Бенду и Аго. Вазиари . 

Караискакис с примерно тысячей человек занял переправу у Агиос 

Власиса ( Соловакоса ) и после упорного боя заставил врагов 

отступить к Агринио. Затем он был вынужден покинуть Аграфу и 

переехать в Итаку, чтобы встретиться с опытными врачами для 

лечения туберкулеза, от которого он страдал. Врачи не давали герою 

надежды на жизнь и советовали ему оставаться на острове. 

Караискакис, тоскующий по Румели и Аграфе, вернулся из 

Итаки в Месолонги и настойчиво просил назначить его 

командующим теперь уже греческим оружием провинции Аграфа . 

Но Александрос Маврокордатос не принял. Остальные вожди 

поддерживают его. Инциденты происходят между их 

последователями и обвиняемым Маврокордатосом Караискакисом 

после признания Константиноса Вульпиотиса , переехавшего в 

Янину, о том, что: «сын Калогрии отправил письмо Омеру Врионису 

с обещанием выдать Месолонги и Айтолико». Поэтому он назначил 



комиссия по расследованию «разоблачения измены». 30 марта 1824 

г. был создан вышеуказанный комитет, а 2 апреля 1824 г. (через 3 

дня) была издана декларация о преступлениях Караискакиса. 

Комитет без суда признал Караискакиса виновным в 

«государственной измене», лишил его всех званий и должностей и 

приказал покинуть Айтолико. Таким образом, 3 мая 1824 г. (день 

публикации прокламации) Караискакис со многими своими 

сторонниками покинул Айтолико и, безуспешно попытавшись занять 

Аграфу, направился к Карпенисси. 27 мая того же года он письменно 

извинился перед А. Маврокордатосом, но его не услышали. Наконец 

25 июня 1824 г. он бежал в Нафплио, где правительство признало все 

его чины и должности. Сразу после реабилитации Караискакис 

получил от правительства приказ провести кампанию на Восточном 

континенте во главе 300 наемников. Также область Аграфа была 

разделена на две части, и восточная отошла к Караискакису. Так, 

близ Салоны (Амфисы) был основан первый греческий лагерь, а 

Караискакис, завоевавший всеобщее уважение вождей, был избран 

ими «полководцем абсолютной власти». После окончания 2-й 

гражданской войны Колеттис усилил Караискакиса и многих других 

греков из Мории и Румели, снабжая его деньгами, продовольствием 

и военной техникой. 

В начале мая 1825 года Караискакис вернулся в Стерею и к 

середине лета был в полном составе назначен генерал-

командующим всеми греческими войсками за пределами 

Месолонги . Караискакис вместе с Цавелласом создал грандиозный 

план по окружению сушей всего. Турки, осаждавшие Месолонги, 

всегда советовались с осажденными . Этот знаменитый план начал 

осуществляться по частям с 21 по 25 июля 1825 года, но не был 

завершен. Но это положило конец осаде. 

17 июня 1826 года Караискакис вместе со многими своими 

бойцами прибыл в Нафплио. Революция уже угасла на Западном 

континенте, а на Восточном только Афинский Акрополь, Каза и 

Дербенохория были оккупированы греками. А. Займис, президент 

вновь созданного Административного комитета, считал «Сына 

Калогрии» самым ценным солдатом для генеральной стратегии и 

признавал его главнокомандующим, хотя ранее за ним гонялись и 

его дом был разграблен. 19 июля 1826 года Караискакис во главе 



около 680 человек выступил из Нафплиона в Стерею, куда вторглись 

Омер -паша (из Каристоса) и Киутахис (из Фив). Очень скоро 

Киутачис благодаря военной смекалке Караискакиса оказался из 

осаждающего положения в осаждённом . По предложению 

Караискакиса в Элефсине был разбит общегреческий лагерь. 5-7 

августа того же года произошла первая стычка в Хайдари, за которой 

последовали другие, так как Киутахис опасался лобовой атаки 

круговых планов Караискакиса. В этих стычках Караискакис и 

Фавиерос разошлись во мнениях относительно тактики войны. Но 

когда Киутахис захватил нижний город Афин, Караискакис усилил 

гарнизон Акрополя ограниченным отрядом под командованием 

Криезотиса , который добился успеха и вошел 10 октября 1826 года. 

В том же месяце и 15 дней спустя (25 октября) Караискакис провел 

кампанию в Беотии, во Фтиотиде. и Фокида, откуда он отрезал 

турецкие обозы с припасами, завершив тем самым блокаду 

турецкого снабжения. 

Приступив затем к осаде башен Домвраины, он приказал 

начать атаку на турок, находившихся на равнине села (12 ноября 

1826 г.). Через два дня он перенес свой лагерь из Домвраины и 

Кекоси в монастырь Святого Серафима Домбо , а оттуда в монастырь 

Осиоса Лукаса, а 18 ноября расположился лагерем в Дистомо, 

завершив очищение всей области. Эти кружащие движения были 

быстро замечены Киутачисом и он дал указание поспешить к нему 

на помощь Мустапею из Аталанти и Кехайябейса , который 

находился южнее. Они, объединив свои силы, поспешили прикрыть 

тылы турок, осаждавших Акрополь. 

18 ноября 1826 года глава тюрко-албанских войск Мустабей 

разбил лагерь в Давлии, рядом с Иерусалимским монастырем, 

чтобы переночевать, намереваясь на следующий день достичь 

Амфисы через Арахову. Караискакис, узнав об этих перемещениях и 

намерениях, в ночь с 18 на 19 ноября поспешил с 560 мужчинами и 

занял Арахову, которую укрепил при безраздельной помощи 

жителей. В последующие шесть дней (19-24) бои, происходившие 

внутри и под Араховой, были сокрушительными для турок, которым 

из 2000 удалось спасти лишь около 300. В этих боях были убиты 

также четыре командира турецких корпусов: Мустабе , брат 

Кариофилбейса , Эльзамбейса , а также Кечайямбейса . К западу от 



церкви Святого Георгия в Арахове, по окончании боев, Караискакис 

воздвиг пирамиду из 1500 голов туркалванских воинов. 

Затем, предвидя, что Киутачи не сможет продолжать осаду без 

пополнения запасов, он продолжил зачистку территорий материка. 

В начале декабря он вошел в Туркохори , который оккупировал, при 

этом собственноручно убил Мехмет-пашу, и преследовал остатки 

этой армии до Вудуницы . В начале февраля 1827 года он также 

заставил бросившегося против него Омер- пашу Эвийского 

отказаться от боя и вернуться побежденным на свое место. 

23 февраля 1827 года Караискакис вернулся в Элефсину после 

освобождения всей Центральной Греции, кроме Месолонгиона, 

Воницы и Нафпактоса . 

Когда главнокомандующий Караискакис вернулся из своего 

четырехмесячного победного похода с примерно тысячей человек в 

Элевсин, он перенес свой лагерь в Керацини, на высотах которого 

построил «тамбурии» (небольшие укрепления), где неоднократно 

подвергался нападениям. турками, особенно 4 марта 1827 г. В том 

же году 2000 пелопоннесцев под командованием генерала 

Геннайоса Колокотрониса, Петмезадов , Сисини и др. Командиры 

прибыли на помощь главному генералу. 

В начале апреля 1827 года, назначенные Собранием Тройзены 

(правительством), для поддержки Борьбы прибыли Кохран как 

«командующий всеми военно-морскими силами» и Чёрч как 

«директор сухопутных войск». С этими двумя иностранцами 

Караискакис постепенно пришел в ссору как по поводу тактики 

войны, так и при организации лобовой атаки. Потому что они 

пытались реализовать тактику организованной армии, игнорируя 

тактику греков, их психологию, но и морфологические возможности 

региона. Таким образом, вовлечение их в военные действия с 

одновременным приказом одного и другого парализовало приказы 

Караискакиса. 

Это побуждало Главнокомандующего лично вмешиваться 

вплоть до самопожертвования во все стычки, даже самые мелкие. 

Это понял Колокотронис, который посоветовал Караискакису 

избегать бессмысленных стычек и перестрелок, чтобы не убивать 



вождей, которых «преследует залп». Колокотронис даже подчеркнул 

ему, что необходимо «спасти себя, чтобы можно было спасти и 

родину». Однако Караискакис, обладая неуправляемым характером, 

несмотря на рекомендации и несмотря на состояние здоровья, 

решил прекратить турецкую резню. 

Операция была назначена в ночь с 22 на 23 апреля 1827 года, 

при этом было решено, что стрельбу нельзя начинать 

преждевременно, пока не будет дан сигнал к генеральной атаке. 

Днем 22 апреля из критского укрепления послышались выстрелы. 

Критяне спровоцировали турок, и когда они ответили, военные 

действия приобрели всеобщий характер. Караискакис, несмотря на 

тяжелое заболевание, прибыл на место конфликта. Там пуля 

смертельно ранила его в подчревную область. Врачи, которые его 

лечили, быстро поняли, что он умрет. Героя отвезли в свой лагерь в 

Керацини и после получения Непорочных Тайн он продиктовал свое 

завещание, которое собственноручно подписал. Последнее, что он 

сказал своим однополчанам, по словам посетившего его генерала 

Макригианниса, было: «Я умираю. Но вы должны объединиться и 

защитить Родину». На следующий день, 23 апреля 1827 года, 

главнокомандующий Георгиос Караискакис скончался от 

смертельного ранения в небольшой церкви Святого Николаоса в 

Керацини, в свой праздник. Его тело было доставлено в церковь 

Святого Димитрия в Саламине, где он был похоронен и оплакивался 

всегреческой общиной. Сообщается, что, когда Колокотронис узнал 

о смерти Караискакиса, он «сел, скрестив ноги», и оплакивал, как 

женщина. 

После смерти Караискакиса Кохран и Чёрч приняли на себя 

командование боем на равнине Фалирос, где последовало полное 

разрушение Аналатоса, в нынешнем районе Флисвоса (Фалироса), 

где турки заманивали греков, пока они не окружил их. За этим 

последовал роспуск греческого лагеря Акрополя и его возвращение, 

а также роспуск лагеря Керацини. Через восемь лет после его 

смерти (1835 г.) его останки были перевезены из Саламина в Пирей, 

чтобы окончательно похоронить на том месте, где он пал и где уже 

был установлен его памятник. Вместе с костями Караискакиса там 

же после официальной церемонии, на которой присутствовали 

представители политической, военной и судебной власти, были 



захоронены останки других греков и филэллинов, погибших при 

защите города Афин. сам король Отто он воздал должное 

погибшему Караискакису, возложив на его алтарь имевшуюся у него 

медаль ордена Спасителя высшей степени, а также взял на себя 

опеку над дочерьми павшего героя. 

Караискакис был известен своей ненормативной лексикой, 

которую он использовал без разбора даже в отношении своей семьи 

и самого себя; Особенно в период Революции оскорбления, которые 

он наносил своим военным противникам, мусульманским 

представителям Османской власти, декларировали ниспровержение 

существовавшего тогда порядка вещей, социальной иерархии, 

основанной на превосходстве мусульман над христианами. лидеры 

и чувство превосходства, которое национальная идея и участие в 

Революции дали воинам преимущество перед их ранее социально 

превосходящими противниками. 
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